

河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2020年8月7日 星期五 农历六月十八 今日12版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7355 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

最高法：建立干预过问案件情况月报告和“零报告”制度

新华社北京电 最高人民法院日前印发关于深化司法责任制综合配套改革的实施意见，其中明确提出畅通信息直报系统，建立干预过问案件情况月报告和“零报告”制度，健全对记录违规干预过问案件办案人员的保护和激励机制。

意见提出，各级人民法院应当深刻把握全面落实司法责任制和严格执行民主集中制的关系，细化完善本院审判权力和责任清单。完善院庭长监督管理“四类案件”的发现机制、启动程序和操作规程，优化审判团队组建，坚持“以随机分案为原则，以指定分案为例外”。健全法官惩戒工作程序，严格区分办案质量瑕疵责任与违法审判责任。

意见要求，各级人民法院应当严格执行

《领导干部干预司法活动、插手具体案件处理的记录、通报和责任追究规定》《司法机关内部人员过问案件的记录和责任追究规定》《关于进一步规范司法人员与当事人、律师、特殊关系人、中介组织接触交往行为的若干规定》及其实施办法。将法院工作人员违反规定过问案件和干预办案情况，以及办案人员记录过问案件情况，纳入党风廉政建设责任制和政绩考核体系，与部门领导班子履行主体责任直接挂钩，作为考核评价干部的重要依据。

意见同时明确，上级人民法院履行对下监督指导职责，或者院庭长在本院审判权力和责任清单规定范围内履行审判监督管理职责的，不属于违反规定过问和干预案件。

国务院安委办、应急管理部： 立即开展全国危化品储存安全专项检查整治

新华社北京电 (记者 刘夏村)国务院安委会办公室、应急管理部于8月5日召开全国安全生产专题视频会议，部署开展全国危化品储存安全专项检查整治。

应急管理部有关负责人表示，我国是世界化工大国，涉及危化品的港口、码头、仓库、堆场和危化品运输车、运输船等大量存在，安全风险不断增加。黎巴嫩贝鲁特重大爆炸事件，再次给我们敲响了警钟。

这位负责人强调，要以港口、码头、物流仓库、化工园区等为重点，立即开展全国危化品储存安全专项检查整治。应急管理部门要督促有关生产、经营企业落实储存环节降温、通风、远离火种等措施，严禁超量、超品种储存和相互禁忌物质混放混存，确保有关冷却

喷淋、监测报警、消防系统等装置设施完好有效。交通运输部门和各级海关要组织对所有涉及危化品的港口、库(堆)场、码头进行排查，依法处罚安全条件不合格、超量储存、违规混存等行为，并责令限期整改到位。工信、公安和市场监管等部门要按照职责分工，组织查处非法生产、储存、使用硝酸铵等民用爆炸物品行为，落实销售、购买许可审批和流向信息登记制度。生态环境部门要深入开展危险废物安全排查，切实落实安全隐患防范措施。各地区要对所有硝酸铵等爆炸危险性物品的储存场所开展定量风险评估。要坚持从源头抓起，严格落实危化品生产、储存项目的联合审批和从严把关要求，科学合理布局危化品生产、储存企业。

邯郸市召开“七五”普法 检查验收动员会

河北法制报讯 (记者 李建华)8月4日，邯郸市召开法治宣传教育领导小组会议，就“七五”普法检查验收工作进行安排部署。邯郸市委常委、政法委书记曲斌出席会议并讲话。

会议明确了全市“七五”普法验收工作的目标任务，并就检查验收的时间和方法步骤提出了具体要求。会议强调，要以“七五”普法检查为契机，围绕推进社会治理体系和治理能力现代化开展法治宣传，扎实推进“法治九建”和“民主法

治示范村”创建工作，不断夯实基层社会治理的法治基础。同时，全市各部门、各单位要各司其职、各负其责，在完成“七五”普法检查验收的同时，要重点围绕疫情防控、推进社会治理体系和治理能力现代化、服务大局和全面推进依法治市开展法治宣传，努力奏响全民普法的“大合唱”，巩固好党委领导、人大监督、政府实施、政协支持、全社会共同参与的“大普法”格局，以确保“七五”普法确定的目标任务全面落实到位。

定州市社会治理工作推进会要求

推动党建工作与 社会治理深度融合

河北法制报讯 (吕娟)8月5日，定州市召开全市社会治理工作推进会议，对该市社会治理工作进行安排部署。定州市委常委、政法委书记张二文出席会议并讲话。

会议要求，要提高思想认识，强化政治引领，建立健全党委领导社会治理工作制度，推动党建工作与社会治理深度融合。要加强统筹协调，注重源头治理，健全常态化矛盾纠纷排查化解机制，建立重大矛盾纠纷通报制度，完善社会矛盾形势动态研判，畅通信息渠

道，消除排查盲区。要完善网格体系，强化公众参与，科学配置网格员力量，创新组织群众、发动群众工作机制，形成群众参与社会治理的制度化渠道。要规范执法司法，加强法治保障，推动执法办案职能向社会治理领域延伸。要加快推进社会治理现代化建设，压实责任，强化督导检查，把社会治理成效考核纳入全市年度平安建设考核，形成一级抓一级、层层抓落实的工作格局，为促进定州经济高质量发展作出新的更大贡献。



拔掉“钉子案” 咬掉“骨头案” 解决遗留案 张家口法院“夏季攻势”执行攻坚效果显著

河北法制报讯 (记者 梁燕 通讯员 耿淑君)为深入推进建立“执行质效、执行作风”双提升，着力集中清理“钉子案”“骨头案”、拖欠农民工工资案，切实解决长期未结案，自7月20日开始，张家口市中级人民法院在全市打响为期100天的“夏季攻势”专项执行攻坚战。截至目前，全市两级法院共执结698件案件，其中“钉子案”“骨头案”、拖欠农民工工资案17件。

攻坚战开始后，张家口市两级法院执行局结合各院执行案件实际，积极行动，主动出击，开展强制腾房、扣划、拘留、拘传、扣押车辆等，依法惩戒了一批拒不履行义务的被执行人，并形成强大的震慑力。经济开发区法院敢于啃“骨头案”，张家口某超市连锁公司因长期经营不善导致公司于2018年关门停业，拖欠33名公司员工劳务工资至今。案件进入执行程序后，该院通过网络查控及线下查控核实，依法裁定追加公司的两位股东为被执行人，并立

即传唤两位股东，依法让其申报财产并向其阐明拒不履行生效法律文书确定的义务而带来的后果。在法律的威慑下，被执行人主动清偿了所欠33名公司员工的工资，切实维护了当事人的合法权益。

为解决遗留案件，沽源县法院执行干警与县公证处工作人员联合行动，顺利执结了一起占有保护纠纷案件。该案中，申请执行人郭某的房子被人霸占了长达近两年之久，而被执行人李某并

未霸占该房屋，而是案外人田某以不正当理由霸占申请执行人郭某的房子。沽源法院依法向田某下达了限期搬迁通知书，但田某一直未予理会。该院执行干警遂将田某传唤至法院，田某当即表示一两天内把房腾出，但田某走后，处于失联状态，多方查找无果。于是，执行干警一方面向当地公安机关申请查找、控制田某，另一方面主动与当地公证处联系，强制腾房，最终将房屋钥匙交到了申请执行人手中。

“五治融合”谱新篇

——石家庄市藁城区岗上村创新基层社会治理工作纪实

□ 余保成 梁伟丽

感和安全感！

突出政治引领， 坚持正面教育引导

“党员教育要‘上接天线，下接地气’！”岗上村党支部书记郑丰润如是说。多年来，岗上村党支部狠抓支部建设工作，经常组织全体75名党员集中学习党的路线方针政策，全村六个党小组把参加学习活动作为提高政治素养的必修课，实现学习教育全覆盖。同时，实行基层党建责任制，严格落实第一书记职责，带头制定村“两委”工作制度，明确责任分工。

在此基础上，该村还大力推

行党内组织生活制度常态化，制定了村“两委”干部量化管理百分制考核办法和村“两委”干部工作制度，通过周查、月审、季考、年评，对每名干部实行百分制绩效考评，提高了工作质效。

突出自治强基， 引来村民人人参与

“群众们有啥意见都可以通过意见箱向领导提出，基本上件件有回音，大家都说，这意见箱不是摆设，真顶事儿！”在岗上村，一起设置在村委会的意见箱，村民赞不绝口。

为坚持做到让群众的意见有

“回响”，岗上村两委班子作出明确规定，凡是在意见箱中、意见本上征集到的群众意见，每日要梳理，晨会要总结，对切实可行的意见建议做出落实计划，确定责任人，激发群众参与民主监督的热情。同时，采取“网格化管理”中的片区分工落实分包责任制，在日常巡查中上门征求意见建议，请群众积极参与到民主监督中来。

该村还设立村民议事会，坚持定期召开村民会议，认真落实民主决策“六步工作法”，发扬民主和集体智慧，采纳村民意见，让村民参与进来，做到“集体的事儿大家说了算”。

(下转第2版)



8月6日，秦皇岛市中级人民法院与中国邮政集团有限公司秦皇岛分公司举行集约送达工作合作协议签约仪式。这是该市法院加强“一站式”多元解纷、诉讼服务体系建设推出的一项新举措。今后，凡带有电子签章的诉讼文书，将在受送达人在所在地的集约送达服务中心落地打印后直接同城邮寄送达，预计可以节约法院人员70%的送达工作时间，缩短送达时长2至3天。图为签约现场。

河北法制报记者 刘波 摄